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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

Frage 1: Wie sehen nach dem Verkauf des Müg-

gelschlößchen-Areals in Friedrichshagen die weiteren 

Pläne aus?  

 

Antwort zu 1: Laut Auskunft des zuständigen Bezirk-

samtes Treptow-Köpenick sind die Käufer des Areals mit 

der Idee an das Bezirksamt herangetreten, das ehemalige 

Ausflugslokal wiederzuerrichten. 

 

 

Frage 2: Welche Möglichkeiten gibt es, das Müg-

gelschlößchen-Areal zu bebauen und welche Einschrän-

kungen gibt es dabei?  

 

Antwort zu 2: Das unbebaute Grundstück liegt außer-

halb der im Zusammenhang bebauten Ortsteile, so dass 

für die Beurteilung von Bauvorhaben § 35 Baugesetzbuch 

(Außenbereich) maßgeblich ist. Da der Außenbereich 

nach dem Willen des Gesetzgebers grundsätzlich von 

Bebauung frei bleiben soll, unterliegt die Errichtung von 

Bauvorhaben strengen Zulassungsregeln. Öffentliche 

Belange dürfen nicht entgegenstehen bzw. beeinträchtigt 

werden.  

 

Das Grundstück gilt als Wald im Sinne des Lan-

deswaldgesetzes. Der Flächennutzungsplan stellt für das 

Areal im Bereich des Müggelseeufers Grünfläche/Was-

sersport, im übrigen Wald dar. Außerdem liegt das 

Grundstück in der engeren Schutzzone des Wasserschutz-

gebiets für das Wasserwerk Friedrichshagen. Bereits aus 

diesen Gründen wird eine Bebauung, wenn überhaupt, nur 

in sehr eingeschränktem Umfang möglich sein. 

 

 

Frage 3: Hat der Eigentümer eine Bauvoranfrage oder 

einen Bauantrag eingereicht und wenn ja, auf welcher 

gesetzlichen Grundlage und mit welchem Inhalt?  

 

Antwort zu 3: Nein, es liegen keine förmlichen Bau-

gesuche vor. 

 

 

Frage 4: Wie schätzt der Senat die Möglichkeit ein, 

dass auf dem Müggelschlößchen-Areal wieder ein Aus-

flugslokal entsteht und welche infrastrukturellen Maß-

nahmen wären in diesem Fall vor Ort vorzunehmen?  

 

Antwort zu 4: Nach derzeitiger Erkenntnislage schätzt 

der Senat den Bau eines Ausflugslokals aus den o.g. 

Gründen grundsätzlich kritisch ein.  

 

  

Berlin, den 11. April 2016 
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R.  Lüscher 
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